華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 12: 3-5

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀 羅馬書第 12 章,今天我們讀 3 到 5 節。

從羅馬書 12 章開始,保羅教導蒙恩得救的聖徒,如何聚集在一起過教會生活,經歷神團體的救恩。第一步就是眾聖徒都要將自己的身體獻上,成為一個活祭;這就是我們的事奉,也是我們的敬拜。

第二步就是要尋求神對教會的旨意。這不是一件容易的事,必須經過一個尋求的過程。這個過程包括三個步驟:第一,聖徒們不能夠主動的把世代的潮流帶進教會中,也不要被動地被塑造成這個世代的樣式。第二,眾聖徒的心思都要被更新,並且從變化過的生命中,來思考教會的事物。第三,眾聖徒聚集在一起,察驗什麼是神對教會的旨意和帶領;這必須合乎神善良,生命的完全,和討神喜悅三個條件。

接著,12:3-5 節,保羅就很實際的告訴我們,如何察驗神對教會的旨意,並且執行神給教會的託付。尤其著重在每一個聖徒該如何看待自己,並且如何看待身邊的聖徒們。

第 3 節: 「我憑所賜給我的恩對你們各人說:不要看自己過於所當看的;要 照著神所分給各人信心的大小,看得合乎中道。」 這一節,保羅教導我們當如何看待自己,「我憑著所賜給我的恩,對你們各人說。」保羅蒙了主的恩典,並且在恩典中被呼召,成為外邦人的使徒,這是保羅領受的恩賜,成為保羅的使命和託付。因此,保羅是以外邦人使徒的身份,對外邦的聖徒們說話。換句話說,保羅大可以用使徒的身份來命令我們,這是外邦人使徒的身份,賦予他的權柄。但是保羅卻謙卑地說,他憑著神賜給他的恩典來說話。

保羅自己先做了一個謙卑的榜樣,來告訴外邦的聖徒,在教會生活中該如何看待自己。第一個該遵守的原則就是謙卑,不要看自己過於所當看的。我們對事情的看法,我們對其他聖徒的態度,都必須要謙卑。對於教會的方向和各樣事工的發展,個人的認知和想法不能代表教會。我們每一個人只是教會中的一個成員,必須和其他聖徒們在一起交通,討論,達到共識,才能成為教會發展的方向。

聖徒們來在一起配搭服事,最大的難處就是驕傲。看自己比別人強,自己的意見要被採納,自己的方法要被執行,這樣就會給教會帶來無休止的紛爭。 我相信在教會中聚會一段時間的老基督徒們,大概都能夠提出幾個名字。他們的意志堅強,從來不會站在別人的角度來思考事情,一定要堅持自己的主張。這些人如果成為教會的執事或長老,就是教會的災難。

要在教會中來服事,第一個必須具備的品格就是謙卑,承認自己只是教會中的一員。一方面願意提出自己的看法,但另外一方面又不堅持,能夠客觀、公平地接受多方的意見和看法:不看自己過於所當看的。當然也不能自卑,如果一個人真的是一無所有,又如何能夠蒙召,來承擔神的託付呢?

接著,保羅就告訴我們該如何看待自己: 「照著神所分給各人信心的大小,看得合乎中道。」信心的大小這個詞,KJV 翻譯成 the measure of faith。這比較貼近原文,所以比較準確的翻譯就是信心的度量,或者信心的尺度;而這個信心的度量是神分賜給每一個人的。這裡的信心,不是指我們一開始接受基督作我們救主的信心;而是在蒙恩得救之後,有了聖靈的內住,聖靈不斷地把基督的信,分賜給我們,我們就得著了信心的度量。

信的本質或者是定義,是在希伯來書 11: 1, 「信就是所望之事的實底,是未見之事的確據。」信心的度量就是把所盼望的事情實化的能力,也是把沒有看到的事情見證出來的能力。比如說,教會中帶兒童班的一個姐妹,她能夠幫助每一個孩子發展出自己應該有的能力。她就是在服事兒童的事上,大有信心的服事者,她信心的度量是大的。

我們每一個人都要照著神賜給我們信心的度量,「看得合乎中道」。合乎中道這個詞,它本來的意思是 sober minded,所以比較準確的翻譯是清明適度。每一個人蒙恩得救之後,都有神所分賜的信心。我們需要知道自己信心的度量,不可以高看自己,也不可以低看自己,而是要看得清明適度。教會是眾聖徒獻上自己的身體,而構成的一個活祭,每一個聖徒都有他必要的功用。因此每一個聖徒都要知道自己信心的度量,對自己有一個清明適度的評估。為什麼需要清明適度的評估呢?下一節就告訴我們原因。

第 4 節: 「正如我們一個身子上有好些肢體,肢體也都不是一樣的用處。」

這一節保羅把教會比作是身體,而聖徒就是這身體上面的肢體。保羅是在主後 57 年寫羅馬書,這不僅是給羅馬教會的書信,也是給今天每一個教會的

書信。我們所在的教會,不論是有上萬人的大教會,還是只有二、三十個人的小教會;教會是身體這個比喻,都能夠適用。每一個教會都是身體的觀念,保羅是在主後 55 年,寫哥林多前書的時候就已經有了。在哥林多前書 12:12-26 節,那裡講到教會是身體,聖徒是肢體,教會與聖徒之間的關係就是身體與肢體之間的關係。

保羅在那一處的聖經有非常詳細的發表。比如說在哥林多前書 12: 14-18 節, 「身子原不是一個肢體,乃是許多肢體。設若腳說:我不是手,所以不屬乎 身子,它不能因此就不屬乎身子。設若耳說:我不是眼,所以不屬乎身子, 它也不能因此就不屬乎身子。若全身是眼,從哪裡聽聲呢?若全身是耳,從 哪裡聞味呢?但如今,神隨著自己的意思把肢體俱各安排在身體上了。」保 羅的描述非常具象。

兩年後,保羅寫羅馬書時,就把身體的比喻,在 12 章的 4 節和 5 節;第 4 節是強調身體的多樣性,第 5 節強調身體的合一性。又過了四年,到了主後 61 年,保羅在羅馬的監獄裡,寫了以弗所書。那時保羅的視野被擴大了,在 以弗所書 1:22-23,「又將萬有服在他腳下,使他為教會作萬有之首。教 會是他的身體,是那充滿萬有者所充滿的。」在這裡,保羅把宇宙的教會,看成是基督的身體,而基督是教會的頭。所以,對於教會是基督的身體,保羅也是經過長時間的揣摩,以致在真理上越來越往前,也越來越全面。

在羅馬書 12: 3 節,保羅告訴每一個聖徒,要照著神所分賜的信心度量,清明適度地看自己。尤其是自己從主所領受的負擔,有了負擔之後,神一定會賜下恩典。我們要在信心中領受恩典,並且把恩典轉換成為恩賜,有了恩賜,就讓我們可以盡功用。保羅就用身體的比喻,告訴每一個聖徒都是身體上的肢體。

有些傳道人把聖徒比作身體上的細胞,這是不合宜的。因為身體上的細胞不能夠發揮功能,況且人身體上的細胞每天都要死掉不少。所以聖徒不是身體上的細胞,而是身體上的肢體;最起碼必須是器官,在身體上有一定的功能。教會是神隨著自己的意思,把作為肢體的各個聖徒聚集在一起,成為教會,也就成為一個身體。因此,教會中的每一個聖徒都是肢體,都有它特定的功用,並且肢體不都是有一樣的用處。

在這裡,保羅特別強調身體的多樣性。正因為聖徒們來自不同的背景,有著不一樣的成長和學習的歷程。來在一起,成為教會,也就能夠盡不同的功用;這樣的教會才能夠接觸不同的人,應付不同的需要。因此,來到教會中的每一個聖徒都不能自卑,說自己不能做什麼,因為沒有一個人是可以少的。同時,每一個聖徒也不需要羨慕別的聖徒,好像別人的功用比較顯明。每一個聖徒,只需要照著神所賜信心的度量,知道自己在身體上的位置,並且忠心地盡自己的功用。

第 5 節: 「我們這許多人,在基督裡成為一身,互相聯絡作肢體,也是如此。」

這一節強調身體的合一性。許多人就成了許多肢體,卻是在基督裡成為一個身體。基督是身體的頭,各個肢體都在基督裡聯絡在一起,聽頭的指揮。肢體雖有許多,卻是在基督裡合而為一。只有基督是頭,可以發號施令。每一個肢體都必須聽從頭的指揮,並且發揮自己的功用,教會才能成為一個健康的身體。

理論上,教會是不需要有任何的組織,而是一個滿了生命的生機體。每一個肢體都與頭聯結,能夠接受頭的指揮。但是在實際上,聖徒生命的度量參差不齊,一些年幼的聖徒,還沒有學會聽從頭的指揮。因此,保羅在提摩太前書第3章、和提多書第1章,就說在教會中要設立長老的職分。長老們成為教會的代表權柄;既然是代表,就是說不能夠取代基督是頭的權柄。因此長老們的職責不是做主管轄聖徒們,而是教導聖徒們學習順服基督的權柄。而長老們自己要先成為順服基督的榜樣,這樣才能夠幫助年幼的聖徒,學習順服基督。

教會中沒有一個肢體可以代表整個身體,但是每一個肢體都能夠影響到身體。就好像身體上一個不起眼的小指頭受了傷,整個身體都會感覺到痛。那似乎沒有用的眉毛如果被剃掉了,流汗時,鹹濕的汗流入眼中,就會使眼睛睜不開,沒有辦法看清前面的路。

所以保羅就接著說是「互相聯絡作肢體」,說出身體上的肢體是相互依存, 是互補的存在。保羅在這裡很清楚地指出,每一個肢體在縱向上,都必須連 於基督,聽從基督的帶領。在橫向上,就要與其他的肢體彼此需要,相互依 存,才能夠協同盡功用。在教會中,肢體不能單獨,似乎是軟弱的,更是不 可少的。因此,教會最好能夠營造像家一樣的氛圍,讓每一個聖徒都能夠好 像回到家中,感覺親密,彼此需要,相互依賴。

聖徒們要放下個人主義的思維,要越過自己的不安全感,嘗試向家,敞開自己。教會中的眾聖徒們,建立成為一張充滿溫馨與親情的網,讓來到教會中的聖徒和慕道友們,都能夠享受平安、喜樂、與安息。親愛的弟兄姐妹,保羅用簡單的三節經文,就描繪出教會生活應該有的光景。每一個聖徒都要謙卑,不高看自己,不驕傲;而是照著神給我們的信心度量,合適地評估自己,

認識神給我們的恩賜與託付。並且在教會這個身體上,盡自己肢體的功用。沒有因為驕傲而產生的優越感,也沒有因為缺乏安全感而產生的自卑。都是合適的,聯於元首基督,忠心地盡自己的功用。並且與其他的肢體和諧的配搭,產生一個甜美的教會生活,這才是教會應該有的樣子。

如果你的教會生活像上班一樣的單調乏味;或者像工廠忙碌的運轉,完全沒有空暇的時間;或者像醫院,總是在急救治療傷患;或者像戰場,爭戰不停,這就說出教會生活已經偏離了神的心意。盼望教會中的每一個聖徒,都能夠甘心樂意地把自己擺在教會生活中,並且與眾聖徒在神面前尋求,讓教會中的每一個聖徒都能夠合適地盡功用。這樣的教會生活,才能夠討神的喜悅。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你。讓保羅很簡單地描繪出,教會生活應該有的圖畫。幫助我所在的教會,聖徒們都能夠在一起配搭合適、相互需要、彼此幫補,讓來到神家的慕道友都能夠深受吸引,而願意委身在教會生活中。祝福我所在的教會,禱告奉主耶穌基督的聖名。